A Bérgarancia támogatás lehívásának problémaköre

Összeállította:




   Csatári Éva


                                 Szakmai főreferens

                                                                     Fejér Megyei Kormányhivatal





         Munkaügyi Központja
                                                                    Befektetés Ösztönzési Osztály

                                                                             8000 Székesfehérvár, Sörház tér 1.

                                                                  T.: 22/327-950/147-es mellék

                                                           e-mail: csatarie@lab.hu
-1-
A kérelem benyújtása előtti konzultáció fontossága a felszámoló és a munkaügyi központ között.

2011. október 1-től megszűnt a munkaügyi központok regionális szintű tagozódása.

Ettől az időponttól kezdve a munkaügyi központok a megyei kormányhivatalok intézményeiként működnek, így a kérelmek benyújtása előtt tisztázni kell az illetékességet annak érdekében, hogy az, a megfelelő munkaügyi szervhez kerüljön.
A „Kérelem” és az „Adatlap” nyomtatványok kitöltésének fontossága.

Az első és talán a legfontosabb probléma, hogy a felszámolók nagy része nem a megfelelő nyomtatvány kitöltésével igényli a támogatást. 

Gyakori probléma, hogy több évvel ezelőtti nyomtatványon érkezik a kérelem, ami nem tartalmaz fontos adatokat, (pld.: a 2. sz. melléklet 4.1 és 4.2 pontjai) amelyeknek nagy jelentőségük van a korábban már kiutalt támogatásokkal kapcsolatban.

Előfordul, hogy formailag és tartalmilag is sajátosan „összeollózott” kérelmek érkeznek. 
Hiányosan, illetve nem megfelelő tartalommal kitöltött kérelmekkel találkozom nap, mint nap:

- gyakran hiányzik a KSH azonosító;

- a tevékenység megkezdésének időpontja és a felszámolás kezdő időpontja nem megfelelő;
- a pénzforgalmi számlaszám
Főszabályként a felszámolás alatt álló gazdasági társaság bankszámlájára kell az utalást teljesíteni, azonban, gyakran ez a számla már megszűnt, ilyenkor utaljuk a támogatást a felszámoló számlájára.

Megtévesztő azonban, ha ez a szám a felszámolás alatt álló cég adatainál szerepel, holott, nem azé.
Amennyiben már nincs számlája a felszámolás alatt álló cégnek, úgy kérjük azt a megfelelő helyen kihúzni, vagy egyszerűen rögzíteni, hogy „megszűnt”.
-a kérelem alapjaként szereplő bérfizetés napja 

Gyakori hiba, hogy nem a tényleges adatot rögzítik itt a kérelemben, hanem azt a    tervezett napot, amikor az átutalt támogatást ki fogják fizetni, itt azonban nem erről van szó! Ide nem kerülhet a kérelem benyújtása utáni dátum! Ez az esedékességet megelőző kérelemnek minősül, holott itt nem erről van szó. Itt kell a figyelmet felhívni arra, hogy ennek a dátumnak és a 2. sz melléklet címében, zárójelben szereplő dátumnak meg kell egyeznie!

- a támogatás összege: jelenleg maximum 999.000,-Ft,
a felszámolás kezdetétől számított egy év eltelte után további maximum            399.600,-Ft , ha a felszámolási eljárás még tart.
- a saját forrás megjelölése: 

azon ritka esetben, amikor ilyen van, fontos, hogy itt rögzítésre kerüljön, és               számszakilag egyezzenek az összegek;

· a felszámoló adatai:

gyakori, hogy az itt található telefonszámon nem érhető el a felszámoló cég,     

a felszámoló adatainál a cég adatait kell beírni, a felszámoló képviselőjénél pedig a felszámoló biztos adatait kell rögzíteni;  

(hiánypótlás kérésekor fontos)
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Mellékletek:

Mivel a jogerős bírósági végzés másolatát kell csatolni a kérelemhez, ezért kérjük, hogy a másolatokat hitelesíteni szíveskedjenek benyújtás előtt. 

(„A másolat mindenben megegyezik az eredetivel”, vagy „Hiteles másolat”- szöveg rávezetése a másolatra és a felszámoló aláírása, a felszámoló cég bélyegzője.)
A kérelem IV. pontja a Nyilatkozat, gyakran feledésbe merül. Ha a támogatást a 7. § (2) pontja alapján kérik, akkor a továbbiakat már nem töltik ki.

A kérelem és mellékleteinek aláírása és bélyegzővel való ellátása gyakran elmarad.

ADATLAP
Fontos, hogy a korábban már kapott támogatások is szerepeljenek a táblázatban!

Az 5. és a 6. oszlop adatai nem feltétlenül kell, hogy egyezzenek, DE a 6. oszlop csak a maximumot tartalmazhatja!

Nagyobb létszámot érintő támogatásoknál a sorszám folyamatos legyen. A minta csak 7 fő számára készült, de értelemszerűen a lista tovább bővíthető! Ha az adatok több oldalból állnak össze, akkor van jelentősége a keltezés fölött található ”oldalszám összesen:…..” sornak.
A kérelmet 3 komplett példányban kell benyújtani. (Mellékletekkel, hitelesítéssel, bélyegzővel)

A munkaügyi központ határozathozatala

A munkaügyi központ a kérelem benyújtása után, ha mindent rendben talál, 8 napon belül határozatot hoz és 15 napon belül, átutalja a támogatás összegét.

A támogatás központi keretből kifizetett összeg.
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Fontos:

A támogatás bruttó összeg, a levonások után a munkavállaló a nettó összeget kaphatja meg.

Egy felszámolási eljárás alatt akár több ízben is kérhető a támogatás, az egyes támogatások összege összeadódik, vagyis csak az aktuális kerethatárig teljesíthető.

A maximum kimerítése után nem igényelhető több támogatás, még akkor sem, ha sokkal több volt esetenként a tartozás. A különbözetet csak polgári peres úton rendezheti a munkavállaló.

(Kivétel az elhúzódó felszámolás, amikor az egy év eltelte után további kéthavi összeg igényelhető. Ennek megítélése azonban már mérlegelési jogkörben hozott döntés.) 
Kifizetett és a felszámoló által vissza is fizetett maximális támogatás után sem kérhető újabb összeg, csak a fentieknek megfelelően. A visszafizetés nem teszi –úgymond- semmissé a már kapott támogatást.

Gyakori a felszámolási eljárás során, hogy a felszámoló nem kapja meg a megfelelő iratokat a felszámolás alatt álló cég képviselőjétől, így csak a dolgozóktól kapott papírok alapján értesül a bértartozásról. Bérgarancia támogatást csak akkor igényeljenek, ha a tartozást, hiteles iratokkal tudják bizonyítani. Esetenként, egy dolgozó által bemutatott munkaszerződés arra nem lehet bizonyíték, hogy a megfelelő bért nem kapta meg a dolgozó. Ha a megfelelő irat nem áll rendelkezésre, akkor a kérelem nem terjeszthető elő. A felszámoló cég hiányos irataival szemben, csak jogerős bírósági végzés alapján igényeljék a támogatást. 

Visszatérítendő támogatás, amelyet a felszámoló köteles a folyósítást követő 60. napon, illetve amennyiben a zárómérleg benyújtására ezen határidőt megelőzően kerül sor, akkor az annak benyújtását megelőző napon.

Támogatás csak a felszámolás alatt álló gazdálkodó szervezetnél foglalkoztatott, szokásos magyarországi munkahellyel rendelkező munkavállalókkal szemben fennálló bértartozásra kérhető. 
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Munkabérként figyelembe vehető tartozások:
Bértartozás, a felszámolás alatt álló gazdálkodó szervezetet – mint munkaadót- terhelő minden bértartozás és a munkaviszony megszűnésével összefüggésben járó, a Cstv. 57. §-ának  (3) bekezdése alapján elszámolható végkielégítés tartozás.

Bértartozás a felszámolás kezdő időpontja előtt megszűnt munkaviszonyból származó bértartozás is.

A munkabértartozás összegének meghatározásakor tehát figyelembe kell venni:

-
a munkabért

(amit a  munkaadó az Mt. VII. fejezete alapján köteles megfizetni a munkavállalónak;  így különösen a személyi alapbért, bérpótlékokat, távolléti díjat, átlagkeresetet stb.)

     -    a betegszabadság időtartamára járó térítést

(Az Mt. 137. §-a értelmében naptári évenként 15 munkanap betegszabadság illeti meg a munkavállalót betegsége miatti keresőképtelensége idejére.)

     -    a munkaviszony megszűnésével összefüggő járandóságokat

(rendes felmondás esetén a munkavállalót megilleti a felmondás idejére járó                  átlagkeresete és a végkielégítés, annak azonban csak az Mt. 95. §-ában meghatározott mértéke, kivéve, ha a felszámolás kezdő időpontját megelőzően legalább egy évvel megkötött kollektív szerződés, illetve munkaszerződés magasabb összeget nem állapít meg.)
Felmondási védelem alatt álló munkavállalóknak a felszámolási eljárás befejezésekor esedékessé váló bérkövetelését – amennyiben annak kifizetésére nincs elegendő fedezet – a felszámoló köteles megigényelni a Munkaerő-piaci Alap bérgarancia alaprészéből a felszámolási zárómérleg elkészítését megelőzően, és kifizetni a munkavállalónak, annak külön igénybejelentése nélkül. 

Támogatás csak a munkaviszonyból származó, a munkavállalót az Mt. hivatkozott rendelkezései alapján megillető járandóságok kielégítéséhez nyújtható! 

Nem támogatható olyan követelés kielégítése, amely a munkaviszonyból származik ugyan, de arra, a munkavállaló más, a bérgarancia törvényben fel nem sorolt joghely alapján jogosult, mint pl. a munkaadó kártérítési felelőssége.

Nem támogathatók továbbá azok a követelések sem, amelyek a munkaadót a Ptk.alapján terhelik, mint pl. a megbízási-, vállalkozási díjtartozások. 
